ТАЙНЫ БАБУШКИНОГО СУНДУКА
Музейное занятие для 3-4 классов
Методическая разработка музейного занятия в игровой форме, которое знакомит школьников с предметами крестьянского быта 19 века
Автор: Потемкина Светлана Николаевна

МОУ «Борчанская СОШ»  Валуйского района Белгородской области

учитель истории и обществознания

Цель: Знакомство с бытом крестьян Белгородчины конца 19-начала 20 в.
Задачи:

- Знакомство с бытом жителей села Борки конца 19-начала 20 в.

- Развивать логическое мышление, образное восприятие истории, нашего прошлого.
- Воспитывать уважение к предкам, их труду и быту.

Место проведения:

Музейная комната «История русского быта»

Форма проведения:

Командная игра-соревнование 
Ход урока

Вступительное слово учителя

   Ребята! Сегодня мы с вами отправимся в далекое прошлое, когда ваши прабабушки были молодыми. И постараемся представить, как они жили, чем занимались, когда были маленькими девочками и молодыми девушками. 

В низенькой светелке

Огонек горит,

Молодая пряха

У окна сидит.

Молода, красива,

Карие глаза,

По плечам развита

Русая коса.

Русая головка,

Думы без конца…

Ты о чем мечтаешь,

Девица-краса?

    Именно так проводили вечера молодые девушки и девочки.

    В нашем музее есть много вещей, которыми они часто пользовались. Интересно, а вы смогли бы сейчас воспользоваться этими предметами так, как пользовались ваши сверстники в прошлом?

   Наш сегодняшний урок посвящен именно этому. Но это не обычный урок. Я предлагаю вам поиграть, посоревноваться – какая команда больше знает о жизни ваших прабабушек. Но если что-то покажется вам трудным и незнакомым, я подскажу вам.

Первый этап

В сундуке находятся предметы и вещи. Вы должны сказать, какие, разгадав загадку или угадать предмет по описанию. 
1. Чем больше я верчусь, тем толще становлюсь (веретено)

2. Сутул, горбат, все поле перешел, все колосья перечел (серп)

3. Черный конь, прыгает в огонь. (Кочерга). 

4. Кривой бельмес под горшок залез. (Ухват). 

5. Был я на копанце,

Был я на топанце,   
Был я на кружале, 

Был я на пожаре, 

Был я на базаре (чугунок) 

6. Девочек выдавали замуж очень рано, в 12-15 лет. А на свадьбе невеста дарила что-то жениховой родне. Сколько подарков и насколько они красивы было очень важным, так как это показывало, какая невеста рукодельница. Что должна была она дарить? (полотенца, рушники)

7. Зубчатая поперек доска с ручкой (рубель)

8. Плывет корабль, 

    Волны разгоняет (утюг)

Второй этап

   Итак, вы правильно назвали все предметы, которые мы достали из бабушкиного сундука. А теперь ответьте на вопросы.

1. Какой из этих предметов не использовался женщинами в доме? (серп)

2. Какие предметы имеют одно и то же применение? (утюг, рубель)

3. Какие предметы неразрывны друг от друга? (ухват, чугунок)

4. Какой предмет женщины изготавливали сами? (полотенце)

Третий этап

   Молодцы, и с этим заданием вы справились! Ну а теперь самое сложное. Ваши команды получат по три предмета. Попробуйте рассказать и показать, как обращались с этими предметами ваши прабабушки.

1 команда – утюг, кочерга, веретено

 2 команда – ухват, рубель, серп

Подведение итогов

Рефлексия
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